



破“四困”促“四敢”作风提升行动

开州区作风提升行动成效显著

破除“四困”扫障碍 促进“四敢”立潮头

本报记者 喻建国

深化医药卫生体制改革工作获国务院督查激励,激发市场主体活力等8项工作获市政府督查激励;铁峰山国家森林公园开州区区域违建整改与生态提升工作成为生态环境部正面典型案例;争创“2023年中国500最具价值品牌(开县春橙)”“绿水青山就是金山银山”实践创新基地等国家级、市级牌子帽子10余项……金秋时节,开州大地处处唱响丰收的欢歌。

这份亮眼的成绩单,是开州区开展破“四困”促“四敢”作风提升行动结出的硕果。今年3月以来,区委针对市委巡视反馈意见相关问题,深入贯彻习近平总书记关于作风建设的重要论述,全面落实党的二十大精神,在全区范围内开展破“四困”促“四敢”作风提升行动,切实破除部分党员干部在履职中存在的“躺平、守成、畏难、好人”四种心态困扰,有力促进干部敢为、基层敢闯、企业敢干和群众敢首创的进取心态,为加快建设“一极两大三区”现代化新开州提供澎湃动能。

破除“四困”成大道,促进“四敢”立潮头。上半年,全区GDP增长5.1%,高于全市0.5个百分点;新引进20亿级、10亿级、亿元级项目9个;争取到中央预算内投资6.15亿元,创历史之最。敢为、敢闯、敢干、敢首创的高亢旋律,在开州大地奏出奋进新时代的最强音。

精心部署绘“蓝图”

“要经得住权力和金钱的诱惑,筑牢拒腐防变思想防线,还要力戒形式主义、官僚主义……”国庆节前夕,云枫街道组织机关党员干部开展警

示教育活动,念好廉政“紧箍咒”。

开州区委高度重视破“四困”促“四敢”作风提升行动,区委常委会专题研究,印发工作方案,成立由区委主要领导任组长、区委相关领导任副组长、相关部门主要负责同志为成员的工作领导小组,下设领导小组办公室统筹协调各项工作。

“领导小组办公室制定了工作推进计划和报送事项清单,细化27项具体工作,梳理17项报送事项,定期组织责任单位向领导小组汇报工作,推动联合监督检查、线索移送、通报曝光等工作落地落实。”开州区纪委监委相关负责人介绍,领导小组成员单位根据任务分工,建立区管领导班子运行评估和群众口碑评价等机制,制定专项督查、激励惩戒、宣传教育等配套方案,全面落实牵头事项。

敲响“冲锋号”,打响“发令枪”。全区动员部署会后,各区管党组织迅速成立相应机构,制定细化方案措施,“一把手”担起“第一责任人”职责,扎实推进作风提升行动。思想教育迅速推开,开展一期警示教育,观看一部红色影片、参观一次革命教育基地的“三个一”学习教育活动深入人心。全区开展各类专题学习304场次;浦里新区管委会量身打造“助企服务2.0版”,新设“帮代办”办公室,建立派驻“服务专员”制度;满月镇召开作风提升行动会议4次,研究落实工作任务清单8个;区委教育工委在158所学校开展师德师风宣誓活动,1.2万名教师与学生家长签订廉洁从教双向承诺书。

自查自纠不“护短”

前不久,高桥镇永和村因耕地保护工作推进缓慢,被镇党委给予“黄

牌警告”。永和村党支部书记阳勇惭愧地说:“做一天和尚撞一天钟行不通了,要想脸上有光彩,工作必须要出彩!”

今年以来,开州区以彻底的自我革命精神全面排查纠正正在“躺平、守成、畏难、好人”四种心态困扰方面存在的突出问题和风险隐患。全区各级党组织扎实开展一轮基层调研、组织一次专题检视、过好一次专题组织生活、制定一张党组织负面清单、撰写一份个人对照检查材料的“五个一”自查检视活动。党员干部对照破除“四困”4个方面12项重点内容,对照巡视、督查、审计、生态环保督察、网络舆情、安全生产和自然灾害、群众信访、平安稳定“八张问题清单”,围绕人民群众和市场主体普遍关心的热点难点,以刮骨疗毒的勇气开展专题组织生活会和专题检视114次,查找庸懒散拖、闪转腾挪、进取意识下滑、避重就轻等突出问题1682个,其中不作为、慢作为、乱作为等问题839个。

“我们指导各区管党组织针对个性问题、共性问题建立党组织负面清单,逐项明确整改措施、责任单位和完成时限。”开州区纪委监委相关负责人表示,目前,808个问题已完成整改,其余正按序时进度推进整改。

靶向整治克“顽症”

“浦里新区企业服务专员提前帮我们准备了所需材料,全流程上门办理,效率高且服务细心周到……”近日,重庆德凯实业股份有限公司工作人员在办理企业相关手续时,明显感觉比过去更加轻松快捷。

今年以来,开州区高举精准监督、综合施治、破立并举之旗,推动干部敢为、基层敢闯、企业敢干、群众敢

首创,进一步卸包袱、松手脚、增干劲。

“我们组建6个督查组,开展全覆盖联合监督检查和明察暗访。对各区管党组织工作进行4轮次专项检查,共发现并督促整改问题144个,责令隐瞒不查、查而不纠的9个区管党组织、23名主要领导重新检视、返工整改。”开州区纪委监委相关负责人表示,“开州区用好用活‘双晒双亮’‘赛马比拼’等活动载体,深入一线挖掘选树正反两方面典型事例16件,挖掘大胆创新创业的社会先锋87人,切实营造‘破困促敢’浓厚氛围。

既向懒政怠政“开刀”,也向不作为、慢作为、乱作为“亮剑”。开州区同步实施国资国企、乡村振兴、工程建设、营商环境、医药等五大领域专项整治,严肃查处“四困”负面典型14件21人。精准运用“四种形态”,严格落实“三个区分开来”,全覆盖跟踪回访教育受处分人员123人,从轻或减轻处理7人,提出不影响使用意见20人次,激励干部担当作为。

此外,开州区通过建立以“领导敢为”促“干部敢为”、以“上级敢闯”促“基层敢闯”、以“政府敢干”促“企业敢干”、以“党员干部敢首创”促“群众敢首创”的“自上而下”工作机制,营造出敢担当、勇破困的作风提升“生态系统”。

破“四困”刀刀见血,促“四敢”招招见功。开州区将以“抓铁有痕、踏石留印”的决心毅力,按照一以贯之学习教育、严之又严自查整治、千方百计激励担当、久久为功巩固提升的工作思路,构建“破困促敢”的常态长效机制,打造具有开州辨识度的作风提升“金名片”,为加快建设新时代区域党建新高地开州样板提供坚强作风保障。

开州区推进“医共体”建设见成效

推动优质医疗资源下沉

本报讯(记者 陈杰 见习记者 梅浩)健康连着千家万户的幸福,关系着国家民族的未来。近年来,开州区以“医共体”建设为抓手,保基本、强基层、建机制,持续强化基层医疗卫生机构服务能力,不断推进优质医疗资源靠近老百姓。

开州区依托区人民医院、区中医院组建2个区域“医共体”,实现基层医疗卫生机构全覆盖。“医共体”职能科室下沉指导各成员单位专业技术、推送先进经验;制定并推行基层首诊66个病种诊疗方案及临床路径,提升“医共体”内医务人员技术水平。今年,在“医共体”的帮助下,临江、长沙、大进等地3个中心卫生院成功纳入重庆市首批区县域医疗卫生次中心创建名单。

看病人,关键在人才。开州区出台《重庆市开州区卫生人才“区聘乡用”工作实施方案》,选派专业技术及管理型复合人才到基层医疗卫生机构服务,有力化解基层人才引进难题。两年来,开州区卫生健康委累计派出“区聘乡用”人员78名,均为临床医学、中医、妇产等专业骨干,帮助基层医疗卫生机构新建欠缺空白科室,指导开展常见病诊疗,为基层医疗机构可持续发展带来潜力。

同时,开州区建立基层医疗卫生机构新建欠缺空白科室,指导开展常见病诊疗,为基层医疗机构可持续发展带来潜力。截至目前,两个“资金池”统筹“医共体”资金3000万元,帮助基层医疗卫生机构实施能力提升项目48个,10个乡镇卫生院通过“资金池”配置CT。

开州区打造“中国香肠之乡”树品牌

将实现年综合产值100亿元

本报讯(记者 张鑫坪)近年来,开州区以国家农业绿色发展先行区建设为统领,持续巩固生猪调出大区地位,推动农产品加工产业发展,瞄准香肠加工领域,做大做强“开州香肠”品牌,打造“中国香肠之乡”。

“开州香肠”具有悠久的历史 and 人文底蕴,开州区是重庆市生猪养殖大区,仅今年上半年就出栏生猪63万头,数量居全市第一。开州区挖掘本地香肠制作文化与工艺,通过香肠加工提升生猪产业附加值,实施“育小扶大”工程,发展起以钱江食品、锦前食品等为代表的开州香肠加工、销售企业。据统计,今年上半年,“开州香肠”产量1.2万吨、产值7.2亿元。

为进一步做大做强“开州香

肠”品牌,开州区积极搭建科创平台,设立发展基金1000万元用于研发;成立重庆市畜牧科学院开州分院、国家生猪技术创新中心开州乡村振兴科技示范站,高端编制发展规划、构建标准体系、开展产品研发,升级产品工艺,除传统麻辣香肠、广味香肠外,推出香肠月饼、低盐香肠、早餐肠、火锅肠等20余个新品系;在市场营销上下功夫,入驻淘宝、京东等国内大型电商平台,培育开街网等本土电商主体2800家。在抖音、拼多多等平台开展直播带货,将“开州香肠”纳入消费帮扶产品,线上销售额超5亿元。

未来,“开州香肠”将实现一二三产业融合发展,年综合产值将达100亿元,成为开州新的美食名片和带动群众增收致富的新产业。

开州区不断夯实绿色本底

处处见绿 步步见景

本报记者 程超

从碧波荡漾的汉丰湖畔到奇绝幽深的雪宝山,从水草丰茂的澎溪河湿地市级自然保护区到绿意盎然的铁峰山国家森林公园,从出门皆为景的宜居城区到推窗即见绿的大美乡村……开州大地处处激荡着绿色脉动,彰显着绿色本底。

开州区地处三峡腹地、秦巴门户,生态优势明显,生态屏障地位重要。近年来,开州区深学笃用习近平生态文明思想,牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,深入打好污染防治攻坚战,坚持“向美而行、向难而进、向高而攀”三向发力,高标准打好污染防治攻坚战,高质量整改突出生态环境问题,高水平推动生态环境保护,不断夯实“一极两大三区”现代化新开州的绿色本底。

守好一湖碧水

10月12日,在汉丰湖国家湿地公园,水草丰茂、波光粼粼,鱼儿游弋其间,滨湖步道上行人如织,一幅“山水相宜,湖城相依,人水和谐”的美好画卷展现在眼前。

作为长江上游重要生态屏障的组成部分,汉丰湖是开州最具吸引力、最能展现城市特色、最可体现城市品质的重要生态资源。近年来,开州区在纵深推进河长制等方面持续发力,统筹抓好水资源、水环境、水生态治理,从源头上系统开展生态环境修复和保护,全力守护汉丰湖一湖碧水。

开州区持续管好用活水资源,畅通水系循环、水脉贯通,水体流动,实施中小河流综合治理工程30余个,让6条重要入湖支流为汉丰湖带来源源不断的“水动力”,使汉丰湖水常年保持在170.28—175米之间,消落区水位变幅保持在0—4.72米之间,成为水位相对稳定的人工湖泊。

开州区突出“五水共治”打好碧水保卫战,推进美丽幸福河湖建设,污水处理增量提质、入河排污口排查整治、水生态保护修复、水环境安全保障五大工程。聚焦源头治理,对汉丰湖上游31个乡镇实施雨污分流改造,累计建成一二级雨污管网485.92公里;投运城区污水处理厂三期扩建工程,总处理能力达10万吨/天;城市集中式饮用水水源地水质达标率保持100%,乡镇集中式饮用水水源地水质达标率达94.2%。出境养鹿断面水质持续向好,高锰酸盐指数、总磷等主要水质指标较2018年分



铁峰山国家森林公园一角。(本报资料图)



游客在明月峡马营村赏秋。记者 曹家清 摄



汉丰湖。通讯员 易兴兵 摄/视觉开州

别下降13.3%、18.8%。

此外,开州区治理水土流失面积126.96平方公里,整治入湖排污口37处,新实施生态河道治理8.4公里,配套修建堤顶道路、亲水步道15公里,栽植苗木8000株,绿化堤防80亩。

在汉丰湖国家湿地公园实施鸟类生境、林泽、基塘、生态保育“四大工程”,着力构建独有的湿地生态系统。扎实推进长江十年禁渔工作,在全市率先划定湖内禁渔区,保护优质鱼类资源。

目前,汉丰湖已成为各种鱼类、鸟类栖息的“天堂”,有国家一级保护动物1种,即中华秋沙鸭;国家II级保护动物19种,每年到汉丰湖越冬的雁鸭类候鸟20余种2万余只。

筑牢一道防线

今年4月,开州区生态环境局执法人员前往温泉镇坪梁村一家生猪养殖场开展执法检查。该养殖场存栏量200头,因沉淀池破损,存在污水直排、动物粪便没有及时清运等情况。执法人员责令其限期整改,并处2000元罚款。

“我们接到群众举报后,立即上门开展执法检查,督促养殖户做到雨污分流、干湿分离,确保达到环保标准。”开州区生态环境保护综合行政执法支队副支队长彭海清介绍,执法人员还采取“双随机”抽查、不定期巡查等方式,对农村养殖户环保达标情况进行检查。

近年来,开州区加强源头治理,综合整治“散乱污”企业869家,实施畜禽粪污资源化利用项目900余个,畜禽粪污综合利用率稳定在95%。此外,为保护汉丰湖水水质,2019年,开州区在汉丰湖周边直径1000米范围内设立禁养区,拆除18家养殖户。

在广大农村地区,生活污水和人畜粪污是重要的污染源之一。因此,在人口密集区域修建污水处理厂势在必行。

竹溪镇大坪村美丽乡村集中居住点居住着200户居民,一座每天处理能力5吨的小型污水处理厂就可以满足需求。

位于渠口镇的开州区排水有限公司,经营着开州区最大的污水处理厂——开州区城市污水处理厂。目前,该厂日处理污水能力达10万吨,可处理开州城区50万人口产生的生活污水。

截至目前,开州区共建成乡镇污水处理厂

45座,升级改造27座,污水处理能力达4.3万吨/天;实施105个行政村农村环境综合整治,建成投运88座农村污水处理设施,农村生活污水治理覆盖率达90%。

扮靓一户人家

走进大德镇仁和村,映入眼帘的是宽敞平坦的道路、摆放整齐的垃圾桶,农家小院鲜花绽放、绿意盎然,一幅宜居宜业的美丽乡村画卷徐徐展开。

这是开州区推进人居环境整治工作的一个缩影。

“我们配备了2辆垃圾清运车,每天早上5点开始在各个村收集垃圾,然后转运到垃圾焚烧厂进行焚烧。”大德镇人居环境服务中心主任张敦说。

据了解,开州区将农村生活垃圾治理作为

改善人居环境的重要突破口,以427个行政村为主战场,配置前端垃圾收运车辆,每天将收集的垃圾转运到位于浦里新区的重庆绿能新能源有限公司进行焚烧发电。

“2010年以前,温泉镇有9家水泥厂,空气污染比较严重。后来通过淘汰落后产能,关停了8家水泥厂,重新组合成开州水泥有限责任公司,公司采用现代化的生产工艺,有效解决了污染问题。”开州水泥有限责任公司董事谭祖祥介绍。

针对部分企业排污问题,开州区环保部门在不影响企业生产的前提下,给予两年的帮扶期,对于环保不达标的企业采取下达整改通知书的方式,责令限期整改,绝不走先污染再治理的老路,绝不能为了发展经济而付出污染环境的代价。

“今年我们针对3家环保不达标企业进行了预警示处理,采取的也是底线处罚,责令整改。”彭海清说。

建设区域性城镇组群大城市